



会议现场。开幕式由中国医师协会常务副会长、中国医师培训学院院长董家鸿院士主持。



## 中国工程院院士巴德年 滥办医学院是对中国医学教育的毁坏之举



中国工程院院士巴德年作《医学教育的健康发展及其乱象整治》报告，抓住了当前医学教育的重大症结，提出了具有真知灼见的重要思考和建议。

他说，中国应该努力建造世界先进水平的一流大学。那么一流大学有什么标准？我认为，标准在于一个大学应出大师。但现实情况下，我们常常看见花钱买大师、花钱请大师等乱象。

他提倡，住院医师培训重在劳动，接受培训是极其辛苦的劳动。但培训之后便能卓有成效地提高水平、快速提升。他呼吁，在这样的情况下，应努力

提高住院医师的各方面待遇。改善医师待遇，从改善住院医师待遇开始。

巴德年院士还提出了近年来大学办医学院的泛滥乱象，指出滥办医学院是对中国医学教育的毁坏之举，必须予以制止。国本位医学教育的使命和担当在于解决国家医学问题，提高国家医学水平，成为公众服务的样板，及其解决国家疑难重症医学问题的最可靠的民族担当。

## 北京市卫生健康委党委委员潘苏彦 坚持质量为本 创新驱动住培提升增效



北京市卫生健康委党委委员潘苏彦指出，北京市作为全国第一批住院医师规范化培训试点地区，30年来始终坚持首善标准。2012年以来，随着住培工作进入全面制度化建设的新阶段，北京市通过统筹规划、上下联动、重点突破、整体推进，形成了组织管理为基础、制度措施为保障、内涵建设为核心的运行管理机制。

潘苏彦从组织管理、制度措施、内涵建设上介绍了“十三五”期间住培管理工作的“北京经验”。

在组织管理方面，建立了1+3+n的组织体系，

“1”是市卫生健康委履行全行业管理职责，成立了市有关部门和单位代表组成的工作指导委员会；“3”是由市卫生人才交流中心负责管理人员、北京医学教育协会负责评价和评估、住培专业委员会负责技术把关；“n”是全部培训基地医院负责基地的日常管理。通过政府统筹，多方参与，齐抓共管，有力保障了住培工作的规范实施和稳妥推进。

在制度措施方面，制定了北京市推进住培制度建设的意见，以及人事管理、经费管理、培训管理、基地管理、指导医师管理等系列文件，为住培实施提供了有力的制度保障。

在内涵建设方面，坚持以质量为主线，坚持将住院医师和用人单位双赢意为目标，从基地管理、师资带教、实践安排、考试考核以及课程资源等5个方面精准施策，持续提升质量水平。在培训基地

准入时，始终将临床资源和师资能力作为核心指标，对认定基地5年后进行再认定；坚持以胜任力为导向培训培训者，持续加强住培师资能力建设，建成由百名骨干师资和千名基本师资组成的全科师资队伍；强化实践，探索创新培训方式，开展教学单元、联合培养和分层培养等改革试点，不断优化临床实践环境，提高住院医师培训获得感；持续完善结业考核方式，强调贴近临床、人文沟通和医防融合；采用线上与线下相结合的方式，健全公共课程体系等。

多年来，在国家卫生健康委和中国医师协会指导下，北京市发挥首都临床和教育资源优势，不断夯实工作基础，提升培训质量，实现创新发展，基本形成了住培可持续发展的长效机制并持续完善，在实践中体现使命感。

## 广东省医师协会常务副会长吴少林 科技为动力 人才为关键 医疗安全质量为核心



广东省医师协会常务副会长吴少林介绍，近6年来，广东省高度重视卫生健康人才培养，住培工作制度框架不断完善，财政投入有了保障，师资队伍建设不断加强，培训质量持续提升，并将进一步提升“基地管理常态化、专业基地精细化、师资管理能级化、学员管理以中心、质量管理为核心”水平。

广东省医师协会内设毕业后医学教育办公室，下设毕业后医学教育工作委员会，由各基地医院领导及住培主任组成，要求各分支机构（相关专科分会）对推进住培工作提出指导意见，由各个专业基地成立毕业后医学教育工作组，形成了完整的管理体系，为住培基地搭建资源平台，以教育为基础、以科技为动力、以人才为关键、以医疗安全质量为核心的理念，促使医院转型升级，真正实现了以教育为基础，并加强职能部门管理人员培训，使政策落实到教学质量上。

在师资培训方面，分为普通师资培训和骨干师资培训，已经连续开展15

期普通师资培训，形成规范的培训大纲、培训教材和讲课师资队伍，统一标准，将全省住院医师培训工作提到崭新高度，毕业后医学教育工作委员会首次培训的执业医生考试通过率达81.76%。

实行基地管理的常态化，坚持求实效、不扰民的原则；积极探索住培临床带教的特点与方法，体现以临床为重点、以患者为中心、以指南为依据、以经验为基础、以诊治为目的、以文献为引导的临床带教模式，培养住培医师早临床和独立接诊能力，让学员更有获得感，实现从医学生向具有独立接诊能力的合格医师的转变，为培养新一代不断前行。

## 浙江大学医学院附属第二医院党委书记王建安 思与行：医学人文贯穿医学教育始终



浙江大学医学院附属第二医院党委书记王建安从两个层面分析了医院的发展。他提出，医学教育最精简的知识即医学人文对人的培养，贯穿整个医学教育始终；注重过程监控是否真正落实到位的是经济；充分利用信访手段；在实践中体现使命感。

医学人文的本色，就是爱心与良心，爱心是无

限的，在日常运营服务中潜移默化地体现出来。医学人文需要形成体系，贯彻在助人一生的思维和行为上，着装整洁、谈吐文雅、不在公共场合谈论患者病情，保护患者隐私信息是每位医生需要遵守的，把对患者的关爱渗透到点滴小事中去就是爱心。

在住培的全过程，实现阳光知识管理，以“胜任力”三部曲为导向，将人文素质熏陶纳入培训目标，并在实践中提升医生职业素养与水平。充分使用现代化信息管理手段，包括国家级虚拟仿真教学项目，在电脑上随时可以进入平台学习，并通过日常的授课考核，对住院医

生实行阳光公布，能起到监督和现场评价的作用，有利于推动整个住培的改进和落实。

形成医学教育国际化格局“我需要世界，世界需要我”，要充分利用借鉴国际经验，将我们优秀的理念传播出去。

住培合格后，追踪进行用人单位满意度调查，通过对住培医生在社会单位工作进行能力评价，进一步加强改进，三维度给用人单位进行合理分配。

做住培教育医学人文是重中之重，需要有“功成不必在我，功成必定有我”的情怀，充分利用信息化手段，形成全链式闭环管理，并且要有医学教育国际化格局。